

近年罪案數字

	2010年1-8月	2009年1-8月	升／跌幅
總體罪案	50320	51993	-3.2%
暴力罪案	9102	9419	-3.4%
扒竊	928	659	+40.8%
非禮	1007	843	+19.5%
強姦	77	69	+11.6%
嚴重毒品案	3531	3866	-26.3%
商業罪案	宗數	較去年增減	
集團式詐騙	22	-19	
街頭騙案	23	-9	
模特兒公司騙案	4	+1	
層壓式騙案	3	+3	
信用證騙案	11	-2	
破產騙案	40	+24	
假鈔	1058張	+184張	
\$1000假鈔	135張	+27張	
\$500假鈔	210張	-12張	
假信用卡	475張	+58張	

涉開槍解款員不准保釋



◀早前涉嫌開槍被捕的解款員不准保釋，還押至十二月再提堂
資料圖片

【本報訊】在銅鑼灣鬧市懷疑因口角而開槍的兩名解款員，昨日在東區裁判法院提堂。涉嫌開槍的三十六歲解款員，被控以一項「意圖造成身體嚴重傷害而射擊罪」，由於控罪嚴重，疑犯還押監房看管，不准保釋；另一名解款員則獲准保釋候查，待進一步調查後在十二月一日再提堂。

事發於本月三日晚上，兩名解款員在柏寧酒店商場處理解款時發生爭執，兩人糾纏間，有人使用執勤用的雷明登霰彈槍，並向着天花開了一槍，事件中無人受傷。警員到場後拘捕一名涉嫌開槍的三十六歲解款員，以及與他爭執的另一名四十歲解款員。

兩名被告昨日上午在東區裁判法院提堂，控方表示，已找到十四名目擊事發經過的證人，另外有九名目擊者仍未能聯絡，須待警方進一步調查；除了錄取證人口供外，並會進行鑑證化驗及翻看閉路電視錄影，以及調查被告的槍牌和槍械紀錄等。被告毋須答辯，案件押後到十二月一日再提堂。

思覺失調男性延醫較嚴重

【本報訊】香港大學醫學院昨日公布研究發現，思覺失調男性患者延誤求醫的情況，較女患者嚴重，平均延誤時間是女患者的接近三倍，而且男患者接受心理治療的效用低過女性，估計與女性雌激素的保護作用和男性較難與人分享情感有關。

思覺失調病徵分「陽性」和「陰性」兩種，「陽性」指言語和觀感影響，如出現幻覺及語無倫次；「陰性」指社交影響，如孤僻、多疑及迷信。「陽性」病徵可透過藥物改善，但「陰性」病徵則需要心理治療。

港大醫學院於去年中展開为期五年的思覺失調治療計劃，並以首一百八十三名參加者為對象，針對陰性病徵進行研究；初步研究結果顯示，思覺失調患者整體平均延誤求醫時間為九十三天，即大約三個月，當中男患者平均於病發後二百四十九日才求診，與女患者平均在病發八十七日後求診，男性延誤時間是女性的接近三倍。

調查還發現，男性患者初次求診後療效較差，治療後的陰性病徵嚴重程度綜合評分為十一分，較女性的九點五分，高出一成半；男患者經治療後的社交和工作能力綜合評分，亦比女性低近一成。

港大醫學院精神學系教授陳友凱說，香港男士較難向別人表達情感，令病徵難以察覺，若男士是一家之主，更可能拒絕家人求診的勸喻。至於心理治療對男性的效用較低，可能和男性體內雌激素較低有關，因為雌激素能穩定體內多巴胺水平，而多巴胺能夠穩定情緒，不過確實原因仍有待深入研究。



◀陳友凱表示，男性較難和別人分享感情，可能影響治療效果

屯門中學爆上呼吸道感染

【本報訊】衛生防護中心正調查一宗在屯門一所中學的上呼吸道感染爆發個案，涉及二十名年齡十一歲至十四歲的學生和一名職員。調查顯示，受影響的人士包括六男十五女，他們於九月十七日起出現上呼吸道感染的徵狀，包括發熱、咳嗽、流鼻水或喉嚨痛。各人現時情況穩定，無須入院。其中兩名受影響學生的咽喉液樣本對甲型及乙型流感病毒快速測試呈陰性反應。

衛生防護中心職員已視察該學校，並建議該校職員採取預防上呼吸道感染措施。

另外，截至昨日（十月六日）中午十二時的過去二十四小時內，衛生防護中心接獲三所學校爆發手足口病的報告，涉及九人。

九月份新學期開始以來，衛生防護中心累積分別接獲六十一宗流感樣病及九十四宗手足口病學校爆發報告。

網上誤交友 非禮案急增

首八月增兩成 受害人多為學生

不用深宵獨個夜行，留在家中與陌生人網聊已可能招惹色狼。保安局局長李少光表示，今年首八個月的強姦和非禮案分別升一成二及兩成，受害人多是二十一歲以下學生，警方會在千多間中小學做宣傳，提醒少女上網識人要小心，提高警戒心。另外，今年首八個月有五萬零三百多宗罪案，較去年同期跌百分之三點二。

本報記者 吳美慧

李少光出席撲滅罪行委員會活動後表示，今年首八個月罪案較去年同期跌百分之三點二，暴力罪案則跌百分之三點四。非禮和強姦案分別有一千零七宗及七十七宗，較去年同期的八百四十三宗及六十九宗，分別升兩成和一成二。有關情況相信與網上交友有關，警方已經在一千多間中小學加強宣傳，呼籲學生提高警覺。

油尖旺「打荷包」案急增

芸芸罪案中，以「打荷包」升幅最多，上升四成，由去年首八個月的六百五十九宗，升至今年的九百二十八宗。李少光說，「打荷包」主要是在油尖旺等繁忙地區發生，警方會透過情報主導、巡邏及反扒竊運動處理問題。

嚴重毒品案有一千五百多宗，按年跌四分一。不過，搜獲的冰和可卡因數量飆升兩倍及五倍，分別有八十九公斤及五百三十公斤。

李少光說，搜獲冰和可卡因數量上升，是因為警方及海關在近幾個月有大型執法行動及破獲製冰工場。對於大埔校園驗毒計劃延長一年，李少光說，原因

是計劃得到大埔區校長會支持，鼓勵吸食學生戒毒，亦沒有標籤效應和破壞親子關係：「計劃令六成多簽紙學生遠離毒品，幫助吸食學生戒毒的青欣中心求助人數上漲一倍。」

檢獲偽鈔增兩成

另外，撲滅罪行委員會成員吳守基公布首八個月的商業罪案數字。吳守基說，偽鈔數字有上升，首八個月檢獲逾一千張，按年升兩成一；檢獲一千元偽鈔有一百三十五張，升幅有兩成五；檢獲五百元偽鈔有二百一十張，微跌百分之零點九，檢獲十元及五元假幣亦有下降。吳守基說，檢獲人民幣偽鈔按年跌兩成二，原因是本港警方的努力，以及內地公安嚴打假鈔運動。

另外，對於高等法院法官張舉能在變性人爭取結婚司法覆核案中，建議當局就變性人婚姻、同性婚姻等作公眾諮詢，李少光說，變性人婚姻涉及很多社會問題，有需要的話諮詢社會大眾，但立法不是一朝一夕的事，當局未有時間表：「不是改身份證那麼簡單。」



▲保安局局長李少光（右）表示，今年首八個月大部分罪案率有下降趨勢

本報攝

爆竊東京表行 主謀囚62月

【本報訊】三名男子於今年元旦在日本的珠寶鐘表店爆竊，盜去總值一千八百萬名表，並分批郵寄返港，其後有郵差在年初被劫而揭發事件。三名被告在區域法院承認串謀盜竊及處理贓物罪，昨日被判刑，負責策劃的主腦陳江耀被判監六十二個月；參與爆竊的兩名被告蔡蘇文及周廣桐，分別被判監三十四個月。

三名被告於今年元旦時，到日本東京銀座爆竊，其中在著名珠寶表行「天賞堂」盜去一百六十三隻名表，總值一千八百七十四萬元。惟警方在今年初一宗郵差被劫案，意外發現部分贓物而揭發事件。區域法院法官游德康昨日為涉案四名被告宣判，被告陳江耀（五十二歲）、其妻陳康妮（三十七歲）、蔡蘇文（五十歲）及周廣桐（五十三歲）。除了陳康妮獲控方不提證據起訴接贓罪外，陳江耀被判監六十二個月。

，另兩名被告判入獄三十四個月。

游德康在判刑時指出，爆竊案經過精心策劃，失竊名表價值達一千八百萬港元，而本身有盜竊案底的三名被告，專程由香港到東京犯案，視察場地後，再鑽牆爆竊對建築物造成破壞，加上涉及港日兩地警方增加調查成本，增加了三人的加刑因素。

今年一月四日，一名郵差在秀茂坪派信時被搶走兩個郵包，其後警方調查時發現，被告陳江耀與妻子在銀行的一個保險箱內，藏有六十四隻「天賞堂」失竊名表，警方隨後在另外兩名被告蔡蘇文及周廣桐的寓所起回多隻失竊名表，合共起回一百九十三隻失表，部分失竊名表更來自三間位於長野縣松本市、宮城縣仙台市和福井縣的表舖，警方懷疑三人與當地另外五宗爆竊案有關。



▲本港警方就有關失竊案，共起出名表贓物總值逾一千八百萬元

資料圖片

半數市民不識脂肪肝

【本報訊】港人對自己身體狀況的關注程度提高，但有調查發現，市民對脂肪肝的認知程度極低。近半受訪者不知道自己是否患有脂肪肝，亦有八成二受訪者不知道怎樣診斷脂肪肝。調查機構認為，脂肪肝屬可逆轉疾病，建議政府加強宣傳，讓患者及早發現並接受治療。

民建聯在八月上旬以電話抽樣方式訪問了六百三十名市民，了解市民對脂肪肝的認識。當中五十五名受訪者表示自己患有脂肪肝，約佔總數百分之八；亦有四成一受訪者確認自己無脂肪肝；但近半受訪者表示，不清楚自己是否患脂肪肝。

調查發現，八成二受訪者不清楚怎樣診斷脂肪肝。為調查提供顧問意見的腸胃及肝臟科專科醫生許睿表示，脂肪肝與中央肥胖、糖尿病、高血壓、高血脂等有關，可通過治療康復，但若不及時治療，亦可能演變成肝纖維化、肝硬化及肝癌。他建議，市民可通過腹部超音波檢查診斷，堅持健康飲食與適量運動，有助預防脂肪肝。

民建聯立法會議員陳克勤建議政府加強對市民的宣傳教育，提高市民預防脂肪肝的意識；民建聯將會製作有關脂肪肝的小冊子，稍後在全港十八區派發。



▲民建聯建議政府加強宣傳，提高市民對脂肪肝的認知

本報攝

傷風咳藥含金屬線需回收



【本報訊】環球製藥旗下藥廠生產的丸裝傷風咳藥「Bronco-DM」，其中一粒於五月生產的藥丸內發現含有一條金屬線，衛生署昨日接獲環球製藥通報並視察廠房後，指令立即回收由同一藥丸生產線製造的四個批號藥物（見圖）。環球製藥呼籲病人停服有關藥物，最遲於下周三把剩餘藥丸退回處方該藥的醫生或所購自的藥房。

涉及回收的三款藥物分為四個批號，分別是Bronco-DM（註冊編號HK-39022、生產批號10031506）、Uni-Zyme 30MG（註冊編號HK-45451、生產批號10030811），以及Uni-Hydrin Tablets 50MG（註冊編號HK-35110、生產批號10031004、10041206）。

衛生署表示，昨日傍晚接獲環球製藥報告指收到投訴稱，在一顆Bronco-DM藥丸中發現金屬線，隨即展開調查發現，該金屬線可能來自生產過程所用的篩子。投訴涉及的Bronco-DM藥丸批次

生產於五月，共有二百八十五瓶，每瓶共有一千粒藥丸，已分發給醫生及藥房。生產商於五月例行檢查時，已發現一條生產線用的篩子出現輕微損壞，即時採取修補行動，更換損壞的篩子。

衛生署稱至今並無接獲不良反應報告，但為預防起見，已指令生產商從市面回收被投訴批次的Bronco-DM，以及五月事發前生產的Uni-Zyme與Uni-Hydrin Tablets共三個批次的產品。衛生署的調查繼續。

Bronco-DM藥丸用於治療咳嗽，Uni-Zyme用作治療喉嚨痛及發炎，均須在藥劑師監管下在藥房售賣。Uni-Hydrin藥丸用作止暈止嘔，屬非處方藥物。

環球製藥表示，問題藥丸屬個別事件，強調生產廠房有嚴謹的監控措施，符合國際GMP標準。公司已把該金屬線送交衛生署進一步檢驗，並就事件對消費者引起的不便致歉。

環球製藥建議仍存有上述藥物的病人應該停止服用，並把剩餘的藥丸於今日至下週三期間，送回處方該藥物的醫生或所購自的藥房。該公司已設立兩條熱線（電話：2635 5007及2635 5008），由今日起至下週三的辦公時間，即星期一至五的上午九時至下午五時半運作，供市民查詢退貨安排。

議員質疑醫保難減公院壓力

嶽表示，計劃可改善公私營醫療嚴重失衡的問題，亦為購買醫保的市民提供更好的保障，政府不會減少公營醫療的投資。

立法會衛生事務委員會昨日舉行特別會議，討論剛公布的醫保計劃諮詢方案。工聯會的王國興關注，打工仔一旦失業要斷供保險如何續保？以及如何防止保險公司透過收取行政費用蠶食供款？周一嶽表示，保單是「跟人走」，不是「跟工作」走，計劃與現時僱主替僱員購買的保險完全不同。政府會有專責監管的機構收集資料，計算成本，將來向保險公司提供指引，盡量令保險費用於補償病人的支出，以減低行政費用。

民建聯的陳克勤擔心私人醫院為了賺錢，出現病人住院時間被拖長，醫生「揀症」診治的情況。周一嶽表示，政府推出計劃是想針對市場平衡的情況，減低公私營浪費，增加市場健康發展。政府日後會有監管機制，針對私家醫院可能選擇性診症的問題。

憂私院為賺錢「揀症」

民主黨主席何俊仁認為，資助高風險人士參與醫保計劃，無助降低公營醫療服務的負擔。「依家好多救命藥物、儀器、手術，醫管局都完全唔資助，但就寧願資助人買保險？」周一嶽表示，希望計劃有公平

的設計，讓任何人包括慢性病人都有同等機會受助，透過醫保計劃選擇私營醫療服務。

公民起動的何秀蘭擔心，日後醫療成本上漲會令保費增加，但政府無力控制，建議政府另訂措施，將醫療成本增加控制在可負擔水平。周一嶽表示，過去幾年，每年私營醫藥費和保費均有雙位數的增長，醫保計劃可以正正針對「醫病通脹」惡化。

醫學界的梁家韜原則上支持計劃，但要求政府交代如何監管中介人的費用和質素。他認為，應對現時已投保人士提供稅務優惠。「依家好多人都已經買咗保險，用咁多錢再提供誘因有無需要？中產人士每年交唔少稅，應該另外提供稅務優惠安排。」

保險界的陳健波表示，醫療保險的利潤一向偏低，計劃對業界提出十項要求，如同「十大酷刑」，未必能吸引業界參加。「如果咁易做我一早做咗，保險界擔心做唔住……將來政府點令計劃做到